
Havlíčkovy sady
Historie a současnost



Úvod 
Havlíčkovy sady, nazývané Grébovka, jsou unikátním vinohradským 
parkem anglického typu s velmi hodnotným souborem zajímavých 
staveb. Park se nachází na stráních nad severním břehem Botiče. 
Je oblíbeným místem pro odpočinek, sport i řadu zajímavých akcí 
včetně Vinobraní na Grébovce, kde lze ochutnat i víno pěstované 
na zdejších vinicích. Grébovka byla právem označena  jako zelená 
perla Královských Vinohrad.
Zakladatel Moritz Gröbe zde uskutečnil záměr vybudovat letní sídlo 
a „ráj na zemi“. Podařilo se mu to a patrně tak uchránil část území 
před zastavěním činžovními domy. Osvícený přístup projevily i další 
generace v době, kdy park i se stavbami připadl do správy města. 
Pojďme si shrnout hlavní okamžiky vzniku a proměn parku.

Již ve středověku se na zdejších stráních nacházely vinice, 
k rozmachu pěstování ušlechtilé vinné révy pak došlo za panování 
Karla IV. Vlastníků bylo více a  zároveň se střídali, patřili k  nim 
církevní instituce i  pražští měšťané.  Podobně jako jiná místa 
v okolí Prahy byla i zdejší oblast negativně poznamenána v dobách 
válečných, ať již za husitských bouří, třicetileté války nebo během 
válek o  rakouské dědictví. Koncem 16. a  počátkem 17. století 
máme zprávy o  zdejším Halířovském gruntu Po třicetileté válce 
patřily objekty a pozemky usedlosti jezuitskému řádu. Později se 
majitelé opět střídali. 
Roku 1870 pozemky a nemovitosti získal podnikatel Moritz Gröbe. 
Na vyvýšené terase na původních pozemcích usedlosti Horní 
Landhauska zahájil Gröbe v  roce 1871 výstavbu nové vily. Spolu 
s vilou zahájil budování parku s přitažlivými místy a malebnými 
zákoutími. Najal si přední odborníky své doby, ale důsledně 
uplatňoval i své představy. 



 Započal s výsadbou vzácných stromů a keřů a se stavbou umělých 
skal, jeskyně Grotty a  jezírka. Na svahu nad  Botičem  nechal 
Gröbe obnovit starou vinici a postavil Viniční altán. V blízkosti 
vily byl postaven Pavilon s kuželníkem a  lukostřelnou. Stavba 
vily byla dokončena v roce 1874 a budování parku pokračovalo 
až do roku 1888.

Po smrti Moritze Gröbeho nebylo pro dědice finančně 
jednoduché udržet celý komplex v  provozu. Mj. i  proto zde 
pěstovali zeleninu a  park roku 1896 přechodně otevřeli pro 
veřejnost za vstupné. Avšak již v  roce 1902 vilu pronajali 
císařské rodině a sady uzavřeli. 
Celou Grébovku pak v  roce 1905 zakoupilo město Královské 
Vinohrady a 16. května 1906 byl park slavnostně otevřen pro 
veřejnost jako Havlíčkovy sady – na počest českého spisovatele, 
novináře a politika Karla Havlíčka Borovského. 



Park se stal oblíbeným výletním místem. Vila pak sloužila 
různým účelům, sídlil tady Hitlerjugend i  pionýři. Po válce 
docházelo k postupné obnově vily poškozené bombardováním. 
Místo skleníků a Vivária bylo zřízeno dětské hřiště. Od roku 1964 
je celý park i se stavbami kulturní nemovitou památkou. Park 
však i přes dílčí rekonstrukce chátral. V letech 1992–1999 došlo 
postupně k převodu jednotlivých částí areálu do správy městské 
části Praha 2. Nájemcem vily se v roce 2001 stala společnost 
CEELI Institut. Díky úsilí městské části byl na počátku nového 
tisíciletí citlivě rekonstruován Pavilon, byla  omlazena  vinice, 
obnoven a upraven Viniční altán, Grotta, dětské hřiště a ostatní 
části parku. Náročná rekonstrukce Havlíčkových sadů byla 
dokončena v  roce 2013. Park se stal opět chloubou Prahy 2 
a oblíbeným místem pro odpočinek i různé akce.



Usedlosti Horní a Dolní Landhauska
Na přelomu 16. a  17. století vznikly na dnešním 
území  Havlíčkových sadů  dvě usedlosti, původně známé jako 
Halířovský grunt, později nazvané Horní Landhauska (čp. 59) 
a  Dolní Landhauska (čp. 60). Horní Landhausku bychom našli 
v blízkosti horního vchodu do Grébovky z Rybalkovy ulice a dolní 
v  údolí nedaleko  Botiče. Po třicetileté válce patřily objekty 
a pozemky jezuitskému řádu, který je využíval jako letní dům pro 
nemocné a přestárlé  – odtud název obou usedlostí. Počátkem 
19. století byly majetkem Františka Václava Pachty z  Rájova – 
odtud i další pojmenování Pachtův dvůr. 

Mezi dalšími majiteli byli například osvícený baron Jakub Wimmer, 
zakladatel dalších sadů a parků kolem pražských hradeb, nebo 
dvorní rada dr. Josef Lumbe. Horní a Dolní Landhausku i s pozemky 
získal v roce 1870 podnikatel Moritz Gröbe, který přikoupil i části 
okolních pozemků vinic  Vondračky,  Hamáčkové  a  Grünwaldky. 
Z  Horní Landhausky se dochovaly tři budovy s  dvorem 
a zahrádkou. V místech Dolní Landhausky nechal Gröbe vystavět 
dvoupatrovou novorenesanční budovu, v  jejímž sousedství se 
nachází opěrná zeď s nikami a schodišti.



Moritz Gröbe 
Moritz (Mořic) Gröbe se narodil 14. září 1828 v Sasku. Jako schopný 
mladík se uchytil ve firmě Vojtěcha Lanny v Českých Budějovicích, 
později s  ní přešel do Prahy. Firma Lanna se zabývala stavbou 
mostů, vodních staveb, ale i železnic. 
V  roce 1869 se Gröbe stal společníkem Tomáše Lanny, později 
i firmy A. Lanna a J. Schebek (Šebek). V této firmě měl M. Gröbe 

účast na stavbách železničních tratí. 
Firma byla vyhlášená svou odborností, 
zkušenostmi a  solidností a  dostávala 
proto mnoho zakázek. Gröbe měl 
s manželkou Marií několik dcer a synů. 
Získal značný majetek a  mohl tak 
uskutečnit svůj sen, vytvořit  „ráj na 
zemi“, tj. postavit rodinné sídlo – vilu 
s velkým parkem. 

Na nákup pozemků i  nemovitostí a budování „ráje“ vynaložil 
obrovské finanční prostředky i organizační úsilí a šel neoblomně 
za svým cílem. V parku se rád pohyboval o samotě a oblíbil si 
místo u jeskyně Grotty. V roce 1881 jej postihla mozková příhoda 
a pohyboval se v pojízdném křesle. Uvádí se, že byl na konci 
života podivínem, který si liboval ve žluté barvě šatů. Zemřel 
5. března 1891 ve věku 62 let, je pochován na evangelickém 
hřbitově ve Strašnicích. Po smrti Gröbeho spravovali vilu a park 
jeho dědicové.



Gröbeho vila 
Dominantou  Havlíčkových sadů je Gröbeho vila. Autorem 
návrhu ve stylu italské novorenesance je architekt Antonín 
Viktor Barvitius. Josef Schulz navrhl interiéry a blízký Pavilonu 
a Viniční altán, které tvoři spolu s vilou působivý architektonický 
celek. Terasa pro stavbu vily byla vytvořena vykopanou zeminou 
z vinohradského železničního tunelu, na jehož stavbě se Gröbe 
podílel. Dne 3. června 1871 byl položen základní kámen budovy 
Villa Gröbe. Výstavba byla dokončena v roce 1874, okolní park 
s dalšími stavbami o čtrnáct let později. 

Budova má obdélníkový tvar s předsunutým prostorem u vchodu 
na severní straně a  malým balkonem ve 2. patře. Vilu kryje 
nízká přesahující střecha, pod kterou je výrazná lunetová římsa 
zdobená freskovým pásem s motivy dětí od vídeňského malíře 
Kuglera. Na jižní straně je prostorná terasa nad vinicí. V interiéru 
se nachází celkem 30 prostorných pokojů v patrech přístupných 
reprezentativním mramorovým schodištěm s  kazetovým 
stropem původně navrženým Josefem Schulzem. Na sochařské 
výzdobě se podíleli Bohuslav Schnirch a Josef Vorlíček. 
Vila měla po smrti zakladatele pestré využití. V  letech 1902 
až 1905 ve vile pobývali členové císařské rodiny Habsburků – 
princezna Alžběta, vnučka císaře Františka Josefa I. se svým 
manželem Karlem Ottou Windischgrätzem. Roku 1905 odkoupilo 
vilu město Královské Vinohrady. Po roce 1919 zde do poloviny 
30. let sídlila Vysoká škola zemědělská a její lesnický odbor. 



V  roce 1937 město Praha ve vile zřídilo ubytovací zařízení, 
tzv. Baxovu domovinu dětských zájezdů. Po okupaci nacisty 
se zde usídlil Hitlerjugend. V  únoru 1945 byla vila poničena 
zásahem při spojeneckém bombardování a po válce musela být 
obnovena. V období 1953–1990 vila sloužila jako Ústřední Dům 
pionýrů a mládeže. 
Poté i jako institut Ministerstva školství a tělovýchovy, od roku 
1995 Soukromá taneční konzervatoř. Pod správu městské části 
vila přešla v roce 1997. 

V  roce 2001 se stal nájemcem CEELI Institut, který zajistil 
v letech 2003–2005 opravu vily i budovy Dolní Landhausky. Vilu 
lze navštívit při akcích pořádaných Prahou 2 pro veřejnost nebo 
při organizovaných prohlídkách.



Pavilon
Pavilon je malebná stavba v sousedství Gröbeho vily v horní části 
parku. Byla postavena v letech 1881–1888 podle návrhu Josefa 
Schulze v  novorenesančním stylu, a  to převážně z  dřevěných 
prvků a hrázděného zdiva. Pavilon sloužil původně jako zahradní 
herna pro odpočinek a  odreagování s  různými atrakcemi jako 
lukostřelba, kuželna, šachové stoly aj. Skládá se z hlavního jižního 
křídla se třemi věžemi a  dvou bočních křídel. Východní křídlo 
však bylo zbouráno a přestavěno. Budova má cennou výzdobu 
nástěnnými malbami. Jedním z autorů je patrně Adolf Liebscher.

V roce 1919 byly v budově zřízeny na svou dobu moderní jesle 
nesoucí jméno francouzského generála Pellé, v té době náčelníka 
hlavního štábu čs. armády. Rovněž Pavilon byl při bombardování 
v  únoru 1945 poškozen. V  dalších desetiletích stavba chátrala 
a  byla v  havarijním stavu. Dočkala se komplexní rekonstrukce, 
včetně restaurování fresek, až po převodu do správy městské 
části Praha 2. Práce na obnově probíhaly v  letech 2007–2011. 
Dnes je zde v provozu kavárna s občerstvením, konají se tu svatby 
a jiné společenské akce.



Grotta 
Umělou jeskyni, zvanou Grotta, nechal Gröbe vybudovat jako 
romantizující část parku. Nachází se v  horní části pod ulicí 
U Havlíčkových sadů. Grottu tvoří umělé skály s cementovými 
krápníky, úzké chodbičky s  tajuplnými zákoutími. Na vrcholu 
stavby je vyhlídková terasa a  triumfální brána. V  dolní části 
je arkádová promenáda. Před jeskyní se nachází prostranství 
s vodní nádrží, fontánou a sochou Neptuna (podle některých 
znalců jde o Tritona) od Bohuslava Schnircha. Bylo to oblíbené 
místo Moritze Gröbeho, který zde rád odpočíval o samotě. 

Po otevření Havlíčkových 
sadů veřejnosti v  roce 
1906 se zde nacházela 
letní restaurace nazvaná 
V jeskyni, nebo U Neptunovy 
jeskyně. Od roku 1921 zde 
bylo krátce i  pozorovací 
místo České astronomické 
společnosti. V  únoru 1945 
dostala při náletu osudovou 

ránu i tato romantická stavba. Po obnově zde byla na čas opět 
restaurace. V sedmdesátých letech byla Grotta opravena, ale 
posléze opět chátrala a  trpěla vandalským poškozováním. 
Vchody byly zazděny a  areál oplocen, nicméně chátral dále. 
Náročné rekonstrukce se opět ujala městská část Praha 2. Práce 
byly dokončeny v roce 2011. Dobrodružný příběh se šťastným 
koncem měla i ztracená a znovunalezená socha Neptuna, jejíž 
originál je umístěn v Novoměstské radnici a v parku se nachází 
kopie. Dnes je Grotta jedním z nejnavštěvovanějších míst parku.



Skleníky, Vivárium, dnes dětské hřiště
Naproti bývalé usedlosti Horní Landhauska, v  místech u  vchodu 
z  Rybalkovy ulice, nechal Moritz Gröbe zřídit rozsáhlé skleníky, 
v  nichž se pro potěchu pěstovaly cizokrajné okrasné rostliny 
a dřeviny. Po Gröbeho smrti se zde pěstovala ve velkém zelenina pro 
obchodní účely. Po první světové válce byl velký skleník přeměněn na 
výstavní pavilon vinohradských výtvarníků. V roce 1927 byly skleníky 
pronajaty Akvaristické společnosti Leknín v Praze. 

Ta je přeměnila na malou zoologickou zahradu pojmenovanou 
Vivárium, jednu z  hlavních atrakcí Havlíčkových sadů. Ve čtyřech 
pavilonech byly kromě známých drobnějších živočichů také exotičtější 
druhy. U  bazénu bylo možno shlédnout nilského krokodýla a  tři 
aligátory. V teráriích byli nejedovatí plazi, ještěrky, obojživelníci a želva. 
Nechyběla akvária s cizokrajnými barevnými rybami. Pro návštěvníky 
bylo nejatraktivnější oddělení s papoušky, klecí se dvěma klokany, 
přivezenými fotbalisty Bohemians z Austrálie, a voliérami s opicemi. 
Svého času zde chovali i párek mývalů nebo lvici. V únoru 1945 bylo 
při bombardování Vivárium poničeno. Mnozí jeho obyvatelé se tak 
dostali neplánovaně na svobodu a rozprchli se po parku. Zařízení již 
obnoveno nebylo. Zvířata, která přežila, byla předána do zoologické 
zahrady v Troji. Dnes se v místech Vivária nachází oblíbené dětské 
hřiště, rekonstruované v roce 2005. Další dětské hřiště leží ve spodní 
části parku. Nazývá se U Štiky, podle dřevěné sochy této ryby. Je zde 
umístěna i jedna z laviček Jaroslava Foglara.

Skleník a vivárium, dnes dětské hřiště v horní část, A. Alexander, 1931, (AMP I 1839)



Viniční altán 
Na jižním svahu s vinicemi pod vilou stojí na kamenné terase 
dřevěný Viniční altán. Jedna z nejromantičtějších staveb parku. 
Pro Moritze Gröbeho ji navrhl Josef Schulz, Inspirován italskou 
novorenesancí. Altán i okolní vinice byly dokončeny v roce 1888. 
Původně sloužil k odpočinku i jako hudební pavilon a vyhlídka. 
S  vilou byl propojen kamenným schodištěm. Na konci 2. 
světové války byl altán poškozen a  dále postupně chátral. 

Protože hrozilo jeho zřícení, musel být provizorně podepřen. 
Přesto si zde hrávaly děti a úkryt zde nalezli i bezdomovci. Po 
převzetí Havlíčkových sadů do správy městské části Praha 2 byly 
po stavebně historickém průzkumu naplánovány a realizovány 
opravy, které proběhly v letech 2003–2004. Bylo nutné vytvořit 
repliku původní dřevěné stavby včetně dekorativních prvků. Má 
opět dvě výškové úrovně, horní patro je zastřešené břidlicovou 
střechou. Nově přibyl prosklený prostor vinárny po pravé 
straně objektu určený také pro výstavy a  společenské akce. 
Další oprava byla provedena v roce 2020. Altán v současnosti 
slouží pro občerstvení, svatby, kulturní akce i jen pro potěchu 
z přenádherné vyhlídky a zažití zdejšího genia loci.



Vinice 
Historie vinice, která je součástí Havlíčkových sadů, sahá 
nejspíše do 13. století. Rozmachu se vinařství dočkalo za Karla 
IV., který již od roku 1348 usiloval, aby kolem pražských měst, 
tedy i na Viničních horách nad Novým Městem pražským, byly 
založeny vinice a zahrady a dal tomuto „podniku“ řád novým 
nařízením z roku 1358. Přišly však i horší časy. 

Stav vinic kolem Prahy se zhoršil zejména vlivem třicetileté 
války a později během válek o rakouské dědictví a při obléhání 
města pruskou armádou v  roce 1757. V  19. století byly pole 
a vinice obnovovány nebo přeměňovány na sady. To platilo i pro 
usedlosti Horní a  Dolní Landhauska. Po zakoupení pozemků 
a  zahájení stavby vily a  parku zahájil Moritz Gröbe i  obnovu 
vinic. Jižní svah pod vilou byl po zavezení lomu zeminou ze 
stavby železničního tunelu přeměněn ve vinohrad s  vinnými 
sklepy, byl zde postaven Viniční altán. Po smrti Gröbeho nastalo 
i pro vinici horší období. 

Po převodu areálu do správy města Královské Vinohrady, po 
úpravách a otevření veřejnosti v roce 1906, se v oplocené vinici 
opět pěstovala réva. 



Od roku 1909 bývaly první hrozny společně s  přípitkem 
předávány pražskému primátorovi. Vinici se tehdy říkalo 
Primátorská. Po první světové válce se však vinohrad ocitl 
ve špatném stavu a  v  roce 1926 se uvažovalo o  jeho zrušení 
a založení ovocného sadu. Byl však zachráněn a obnoven i péčí 
mělnického vinaře Srby. Byly sem vysázeny nové sazenice révy, 
zmlazeny keře a  díky hnojení se úroda hroznů v  roce 1928 
výrazně zvýšila. Od roku 1938 neslouží zdejší vína již jen pražské 
radnici, ale dostávají se i na veřejnost.
Po 2. světové válce a  při bombardování Prahy v  únoru 1945 byl 
vinohrad poničen a  opět chátral. Nebyl omlazován, ale alespoň 
oplocen. Před rokem 1989 se opět uvažovalo o  jeho likvidaci 
a vysazení ovocných stromů. V žalostném stavu byl i Viniční altán. 
V  letech 1992–1993 se vše změnilo, když vinici dostala do péče 
městská část Praha 2. Na její obnovu najala významného odborníka, 
vinařského mistra z vinice v Troji, Antonína Turečka, který se stal 
jejím správcem. Svah během pěti let osázel novými keříky, přesázel 
ho a postupně ho tak proměnil v oblíbenou vinici, která se kvůli 
umístění ve strmém svahu obhospodařuje ručně a  vyžaduje 
celoroční intenzivní péči. První novodobá sklizeň se uskutečnila 
v roce 1997. V roce 2009 nechala městská část vybudovat na vinici 
tolik potřebné zázemí pro vinaře se sklepem, kde lze víno zakoupit.
Nyní je vinice o ploše 1,67 ha s 12 900 hlavami révy ve správě 

rodiny Bulánkových (dcery A. Turečka). Kromě tradičních odrůd 
jako je Müller Thurgau, Ryzlink rýnský, Rulanda šedá a modrá, 
Dornfelder a  Neronet, se pěstují i  novošlechtěné odrůdy 
Hibernal a  Souvignier gris. Vína z  Grébovky jsou kvalitní, 
oblíbená a jsou držitelem řady vinařských ocenění.



Dějiště Vinobraní a jiných akcí
Havlíčkovy sady jsou nejen místem pro odpočinek, hry a sport. 
Koná se zde i řada akcí. Nejvýznamnější z nich je Vinobraní na 
Grébovce, které se zde v režii Prahy 2 koná pravidelně od roku 
2007, vždy koncem září. Již předtím se zde konaly slavnosti 
vína ve spolupráci s  Prahou 3. Nabídku burčáku a  tichých 
vín doplňuje zajímavý hudební a  jiný kulturní program i akce 
pro rodiče s  dětmi. Každý ročník má stanovené určité téma. 
Například v  roce 2017 byl jubilejní desátý ročník ve znamení 
výročí Karla IV., v roce 2018 bylo připomenuto sto let od vzniku 
republiky, ročník 2019 měl podtitul Roztančená Dvojka. V roce 
2020 se Vinobraní nekonalo kvůli proticovidovým opatřením 
a o rok později bylo uspořádáno jako komorní vinné trhy. 
Vše vynahradil patnáctý ročník 2022 s  dvojznačným názvem 
Přijďte na Dvojku. Navštívilo jej 45 tis. návštěvníků, kteří 
zakoupili 48 tis. litrů burčáku a 19 tis. lahví vína. V Havlíčkových 
sadech se však konají i další již tradiční akce. Například zkraje 
léta festival Apetit Piknik pro milovníky dobrého jídla nebo 
májový Dermacol Love Day s nabídkou aktivit především pro 
ženy. Konají se zde i  koncerty pod širým nebem, a  to nejen 
v rámci cyklu Hudební léto v parcích, ale i v Gröbeho vile, např. 
cyklus Tóny Vinohrad, divadelní představení v  Grottě a  další 
kulturní akce. V zimě je zde v provozu kluziště.
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Základní údaje k Havlíčkovým sadům:
Rozloha: 10,3 ha, z toho 1,67 ha vinohradů
Nadmořská výška: 200 – 245 m n. m.
Vznik: 1871 – 1888 (Moritz Gröbe), na pozemcích Horní 
a Dolní Landhausky


